
Ako pomáhať ľuďom bez domova v 
zlých poveternostných 

podmienkach?

Ľudia bez domova sú jednou z najzraniteľnejších skupín spoločnosti, ktoré čelia mnohým 
výzvam a rizikám v každodennom živote. Jednou z najväčších výziev sú extrémne 
poveternostné podmienky, ako sú zima, dážď, alebo extrémne horúčavy. Tieto podmienky 
môžu mať vážne následky na zdravie a bezpečnosť ľudí žijúcich na ulici, často vedúc k 
podchladeniu, prehriatiu, chorobám alebo dokonca smrti. Preto je dôležité, aby sa verejnosť, 
neziskové organizácie a vláda zamerali na pomoc týmto ľuďom v časoch, keď sú 
poveternostné podmienky najtvrdšie.

Výzvy pre ľudí bez domova počas zlého počasia

Zima a extrémne chladné teploty

Chladné zimné mesiace sú pre ľudí bez domova mimoriadne nebezpečné. Pri nízkych teplotách je 
riziko podchladenia a omrzlín veľmi vysoké. Mnohí ľudia bez domova nemajú dostatok oblečenia 
na ochranu pred chladom, alebo nemajú prístup k teplej miestnosti, kde by sa mohli zohriať. 
Dlhodobý pobyt v chladnom a vlhkom prostredí môže viesť k závažným zdravotným 
komplikáciám, ako sú zápaly pľúc, infekcie a ďalšie ochorenia.

Dážď a vlhkosť

Aj počas teplejších mesiacov môže neustály dážď spôsobiť závažné problémy. Ľudia bez domova 
sú často nútení spať vonku, čo znamená, že ich oblečenie a miesto na spanie môžu byť často mokré. 
Neustála vlhkosť môže viesť k infekciám kože, prechladnutiam a iným zdravotným problémom. 
Okrem toho, keď sú ich veci a oblečenie mokré, nemajú žiadny spôsob, ako ich usušiť, čo zhoršuje 
ich životné podmienky.

Extrémne teploty a horúčavy

Počas letných mesiacov sú extrémne horúčavy rovnako nebezpečné ako chladné zimy. Ľudia bez 
domova sú často vystavení priamemu slnku po dlhé hodiny, čo vedie k prehriatiu, dehydratácii, 
úpalom a ďalším zdravotným problémom súvisiacim s teplom. Nedostatok prístupu k pitnej vode 
alebo chladným miestam, kde by sa mohli ochladiť, zvyšuje riziko úrazov spôsobených teplom, čo 
môže mať fatálne následky.

Nedostatok prístupu k zdravotnej starostlivosti

Zlé poveternostné podmienky môžu zhoršiť chronické zdravotné problémy, ktoré mnohí ľudia bez 
domova už majú. V kombinácii s nedostatočným prístupom k zdravotnej starostlivosti môže zima, 
dážď alebo teplo spôsobiť vážne ochorenia, ktoré by za normálnych okolností mohli byť 
jednoducho liečené.



Spôsoby pomoci ľuďom bez domova v zlých poveternostných podmienkach

Pomoc ľuďom bez domova počas extrémnych poveternostných podmienok si vyžaduje 
koordinované úsilie vládnych inštitúcií, neziskových organizácií a širokej verejnosti.

Tu je niekoľko kľúčových spôsobov, ako môžeme pomôcť:

Zriadenie a rozšírenie núdzových prístreškov

V zimných mesiacoch je potrebné zabezpečiť dostatok núdzových prístreškov, ktoré ponúkajú teplé 
miesta na prenocovanie. Mnohé mestá a organizácie prevádzkujú tzv. „nocľahárne“ počas 
najchladnejších mesiacov, kde si ľudia bez domova môžu oddýchnuť, osprchovať sa a získať teplé 
jedlo. Je dôležité, aby tieto prístrešky mali kapacitu na zvládnutie zvýšeného počtu ľudí počas 
extrémnych teplôt.

Distribúcia teplého oblečenia a vybavenia na spanie

Počas zimy je nesmierne dôležité distribuovať teplé oblečenie, deky, spacie vaky a iné materiály, 
ktoré môžu ľuďom bez domova pomôcť prežiť mrazy. Organizácie môžu organizovať zbery teplého 
oblečenia a zabezpečiť, aby sa dostali k tým, ktorí ich najviac potrebujú. Oblečenie by malo zahŕňať 
zimné bundy, čiapky, rukavice, ponožky a nepremokavé topánky, aby sa minimalizovalo riziko 
podchladenia.

Poskytovanie jedla a teplých nápojov

Ľudia bez domova často nemajú prístup k teplým jedlám, čo môže v chladných mesiacoch výrazne 
znížiť ich schopnosť udržať si telesnú teplotu. Jedlo, ktoré je bohaté na kalórie, spolu s teplými 
nápojmi, ako sú polievky, čaje alebo káva, môže byť kľúčové pre prežitie počas extrémnych 
zimných podmienok.

Zabezpečenie vody a chladných miest v horúčavách

V letných mesiacoch je pre ľudí bez domova mimoriadne dôležitý prístup k pitnej vode. 
Organizácie môžu distribuovať balenú vodu a zabezpečiť miesta, kde sa ľudia môžu skryť pred 
priamym slnkom. 

Zdravotná starostlivosť a prevencia chorôb

Počas zlého počasia sú zdravotné problémy časté, a preto by sa malo zabezpečiť poskytovanie 
zdravotnej starostlivosti priamo na ulici. Mobilné zdravotné jednotky môžu pomôcť ošetriť 
infekcie, prechladnutia a ďalšie zdravotné komplikácie, ktoré môžu vzniknúť v dôsledku 
nepriaznivého počasia. Okrem toho, rozdávanie hygienických balíčkov so základnými potrebami, 
ako sú antibakteriálne obrúsky, mydlo a dezinfekcia na ruky, môže pomôcť predchádzať šíreniu 
chorôb.

Vzdelávanie verejnosti a zvyšovanie povedomia

Zvyšovanie povedomia verejnosti o tom, aké riziká prinášajú extrémne poveternostné podmienky 
pre ľudí bez domova, je ďalším dôležitým aspektom. Mnohí ľudia si neuvedomujú, aké nebezpečné 
môže byť pre človeka bez domova zostať vonku v chladnom alebo horúcom počasí. Kampane 
zamerané na vzdelávanie verejnosti môžu viesť k zvýšenej solidarite a väčšej ochote pomôcť.

Spolupráca s miestnymi inštitúciami



Miestne samosprávy a organizácie by mali spoločne vytvárať plány pre núdzové situácie súvisiace s 
extrémnymi poveternostnými podmienkami. Takéto plány môžu zahŕňať otvorenie verejných budov 
ako dočasných prístreškov počas extrémneho počasia, distribúciu núdzových balíčkov a 
organizovanie pohotovostných línií, kde môžu ľudia v núdzi získať rýchlu pomoc.

Osobná iniciatíva: Ako môžeme pomôcť my?

Aj jednotlivci môžu zohrávať dôležitú úlohu v pomoci ľuďom bez domova počas nepriaznivého 
počasia:

• Darovanie oblečenia a potravín: Darovaním teplého oblečenia, spacích vakov alebo 
potravín môžeme priamo prispieť k zlepšeniu životných podmienok tých, ktorí sú v núdzi. 

• Podpora miestnych organizácií: Finančná podpora organizácií, ktoré sa starajú o ľudí bez 
domova, môže zabezpečiť, že majú dostatok zdrojov na poskytovanie pomoci. 

• Ponuka dobrovoľníctva: Mnohé organizácie hľadajú dobrovoľníkov na distribúciu jedla, 
oblečenia a iných materiálov počas zimy či horúčav. 

 

Pomoc ľuďom bez domova počas zlých poveternostných podmienok si vyžaduje koordinované 
úsilie celej spoločnosti. Každý z nás môže prispieť svojím dielom – či už prostredníctvom 
finančných príspevkov, darovania oblečenia, alebo jednoduchej ľudskosti a empatie. V boji proti 
extrémnym podmienkam sú nevyhnutné núdzové prístrešky, distribúcia teplého oblečenia a jedla, 
ako aj zabezpečenie zdravotnej starostlivosti. Spoločne môžeme zabezpečiť, že ani v 
najchladnejších dňoch, ani v najhorúcejších hodinách nezostanú títo ľudia bez podpory a pomoci, 
ktorú tak naliehavo potrebujú.
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